НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЕКТ «ВОДОЙМИ РІДНОГО КРАЮ, ЇХНІЙ СТАН ТА ОХОРОНА» 

Мета: уточнити і доповнити уявлення учнів про водойми рідного краю; розглянути причини забруднення водойм; ознайомитися із заходами охорони водойм від забруднення; розвивати мислення, увагу, мовлення; виховувати дбайливе ставлення до води. 

Хід уроку 

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ 

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ 

1. Відповіді на запитання для повторення з рубрики «Перевір себе» (с. 127) 

2. Розгадування кросворда «Водойми» 

1  В 

2  О 

3  Д 

4  О

                                 Й 

5  М 

6  И 

1. Штучні моря, створені на річках. (Водосховища) 

2. Озера, що заростають рослинами, які, відмираючи, падають на дно й замулюють його. Озера поступово міліють і перетворюються на... (болота). 

3. Місце, де на поверхню землі виходить підземна вода. (Джерело) 

4. Водойма, яка виникла в природних западинах на поверхні землі. (Озеро) 

5. Частини океанів, які заходять у сушу. (Моря) 

6. Озера, створені руками людей. (Ставки) 

III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ 

— Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся про водойми рідного краю та їх охорону. 

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ 

1. Розповідь учителя 

Учитель читає вірш Ліни Костенко «Ще назва є, а річки вже немає...». 

Ще назва є, а річки вже немає. 

Усохли верби, вижовкли рови, 

і дика качка тоскно обминає 

рудиментарні залишки багви. 

І тільки степ, і тільки спека, спека, 

і озерявин проблески скупі. 

І той у небі зморений лелека, 

і те гніздо лелече на стовпі. 

Куди ти ділась, річенько? Воскресни! 

У берегів потріскались вуста. 

Барвистих лук не знають твої весни, 

і світить спека ребрами моста. 

Стоять мости над мертвими річками. 

Лелека зробить декілька кругів. 

Очерети із чорними свічками 

ідуть уздовж колишніх берегів... 

Ліна Костенко

— А як «почувається» річка у твоїй околиці? Як їй допомогти? 

Учитель може розповісти дітям про водойму свого дитинства. 

Учні дають коротку характеристику цієї водойми. Діти характеризують водойму як «чиста», «красива», «глибока», «чудова» або «обміліла», «забруднена». 

Учні роблять висновок про те, що саме діяльність людини зробила ці водойми обмілілими, забрудненими, збідненими рослинним і тваринним світом. Діти зазначають, що саме після відвідування людей залишається сміття на берегах озера. 

Учитель ставить головне запитання: 

— Що робити? Як повинна діяти людина, яка розуміє, наскільки вода потрібна їй і природі та свою відповідальність за стан водойм? 

Учитель пропонує скласти пам’ятку «Правила поведінки біля водойми». Учні працюють у парах. 

Пам’ятка 

- Не кидай сміття у воду. 

- Не залишай сміття на березі. 

- Не мий велосипед та інші транспортні засоби у водоймах. 

2. Робота за підручником (с. 161) 

Учні працюють за завданням підручника. 

3. Фізкультхвилинка 

V. УЗАГАЛЬНЕННЯ Й СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ОТРИМАНИХ ЗНАНЬ 

1. Читання уривка з повісті Юрія Томиліна «Каруселі над містом» 

На вигляд це була цілком безневинна річка. Ще не так давно в ній водилися окуні і навіть раки, які, як відомо, люблять чисту воду. Але кілька років тому 

фабрика іграшок начисто перевела в ній усяку живність. Довше за всіх, говорять, протрималася стара щука. Але і вона пішла, не витримавши, вниз за течією в іншу річку, де загинула від туги і самотності: у цієї щуки була червона голова, зелене черево, синій хвіст, й інші щуки не хотіли з нею розмовляти.

— Про що ви дізналися з цього уривка?

— Чому в річці перевелася всяка живність?

— Як описана щука? Чому вона мала такий вигляд?

— Чому щука загинула?

2. Робота за ілюстраціями водойм

— Вам подобаються такі картини? Хотіли б ви тут відпочити?

— Щоб зберегти таку красу, слід дотримувати низку правил. Не забруднюйте береги водойм (банками, пляшками, упаковками). Консервні банки можуть лежати в землі 90 років, поліетилен розкладається приблизно через 80–90 років, а скло — практично вічно. Не мийте машини на березі і на мілководді (забрудники потраплять у воду і спричинять порушення багатьох процесів у водоймі). Не споліскуйте каністри з-під бензину у водоймі. Не рвіть біле латаття, жовті кубушки та інші рослини, що ростуть у водоймі,— вони є прикрасою водойми і потрібні іншим водним мешканцям. Не ловіть раків і двостулкових молюсків! Бережіть жаб і пуголовків! Не ловіть бабок! Не руйнуйте житла ондатр і бобрів! Не виловлюйте рибу більше, ніж 5 кг за добу. Ця норма встановлена для збереження чисельності риб у водоймах. Не використовуйте варварські знаряддя для лову: остроги, сітки — вони не гідні Людини розумної, доброї, екологічно грамотної.

3. Вода у народній творчості

— Наші предки ставилися до води як до дива природи — дуже трепетно. У народних казках герої відроджувалися за допомогою «живої» води. Про воду складені прислів’я і приказки. Легенди і міфи розповідають про стихійну силу і потужність води, про її животворящу силу. Пісні оспівують її красу.

Учні читають загадки, прислів’я, приказки, міфи і легенди про воду.

4. Творча робота учнів

— Що народжується в душі при звучанні слів вода, річка, водойма?

Складання сенканів

Вода

Жива, чиста, приваблива

Дзюрчить, співає, напуває, 

радує

Без тебе немає життя

Життя Ріка

Балакуча, швидка, чиста

Біжить, поспішає, живе, працює

Будинок для живих істот

Жива

5. Робота в групах

Кожна група отримує своє завдання і виконує його.

1-ша група. Доведіть, що вода — джерело життя на планеті.

ЗНАЧЕННЯ ВОДИ В ЖИТТІ ПЛАНЕТИ

З космосу космонавти бачать, що вода займає 3/4 поверхні нашої планети,— це річки, моря, океани. Вода всюди: в повітрі — у вигляді пари, хмар; під землею — це джерела, підземні озера; на Північному і Південному полюсах — величезні скупчення льоду і снігу.

Вода — один з основних чинників, що визначають клімат планети (завдяки кругообігу води в природі).

Вода входить до складу будь-якого організму.

Вода міститься в усіх частинах рослин. Згадайте, як багато соку в плодах — кавуні, апельсині, лимоні. Цей сік — вода з розчиненими в ній різними речовинами. 

У тілі тварин вода зазвичай складає більше половини маси. Наприклад, тіло медузи на 90 % складається з води. Багато води і в тілі людини. Якщо масу свого тіла розділити на 3 і отримане число помножити на 2, можна дізнатися, скільки води в нашому тілі. Вода входить до складу крові людини, яка розносить по організму поживні речовини. Випаровуючись з поверхні нашої шкіри, вода регулює температуру нашого тіла. Живий організм постійно витрачає воду і потребує її поповнення. Наприклад, людині на добу потрібно більше 2 літрів води (частину її вона випиває, а частина міститься в їжі).

Воду п’ють поля і ліси. Без неї не можуть жити звіри, птахи, люди. Вода — житло і рослин і водних тварин.

Значення води в житті планети не просто велике, а величезне! Вода — джерело життя на планеті! Без води існування живих істот неможливе!

Висновок. Вода — джерело життя на планеті! Без води існування живих істот неможливе!

2-га група. Доведіть, що вода потрібна людині як для життєзабезпечення, так і для розвитку.

ЯК ЛЮДИНА ВИКОРИСТОВУЄ ВОДУ

З розвитком людства від найдавніших часів до наших днів вода набувала все більшого значення.

Спочатку вона несла на собі перші судна, кораблі. Потім нею почали зрошувати поля, побудували перші водяні млини, створили перші водопроводи. І ось сьогодні вода вже обертає турбіни сучасних гідростанцій, дає електричний струм людям.

Водою вмиваються люди, міста, машини, дороги. А ще вода — це велика і зручна дорога. Нею вдень і вночі йдуть судна, везуть різні вантажі і пасажирів.

Без води не замісити тісто для хліба, не приготувати бетон для будівництва, не виготовити папір, тканину для одягу, гуму, цукерки, ліки — нічого не зробити без води!

Якщо подивитися на карту світу, то можна побачити, що всі столиці держав розташовані на березі моря або річки. Дійсно, Київ стоїть на річці Дніпро, Париж — на річці Сена, Лондон — на річці Темза. Звісно, це не випадково. Люди прагнули селитися там, де, передусім, була вода. Вона потрібна не лише для пиття і побутових потреб, але і як захист від ворога (навіть фортеці оточувалися ровами, заповненими водою), і як зручний шлях для спілкування і торгівлі із сусідами. Сумна доля осягнула древню індійську цивілізацію Мохенджо-Даро. Коли річка Інд змінила русло і навкруги запанувала пустеля, ця цивілізація загинула.

Можна стверджувати, що цивілізація не зможе існувати без значної кількості води, тому що вода потрібна людині для життя, харчування, підтримки чистоти, для життєзабезпечення і розвитку. Без води людство просто зникне.

Висновок. Вода потрібна людині для життя, харчування, підтримки чистоти, для життєзабезпечення і розвитку. Без води людство просто зникне.

3-тя група. Виявіть причини забруднення води. Як люди забруднюють воду?

ЧОМУ ВОДУ ПОТРІБНО БЕРЕГТИ

Води на Землі і багато, і мало. Її багато в морях і океанах, але морська солона вода не придатна для питва, а також для використання людиною в побуті, в сільському господарстві, на виробництві. Прісної води на планеті замало. Основні запаси прісної води зосереджені в полярних льодах і доки не доступні для використання. Для своїх потреб людина використовує два джерела прісної води: ґрунтові води (підземні) і поверхневий стік (струмки, річки, озера, водосховища). 

Запаси прісної води ще більше скорочуються із-за забруднення. Водойми забруднюються стічними водами промислових підприємств, комунальних підприємств, при заготівлі і сплаві лісу, водами шахт, нафтопромислів, викидами транспорту. 

Сьогодні людина широко використовує миючі засоби. Вони — один з найсерйозніших забрудників води. До їх числа можна віднести мило, шампунь, пральний порошок, соду. Вони практично не видаляються очисними спору-дами. При потраплянні миючих засобів у водойму дрібні організми, наприклад, водорості, гинуть. 

Забруднюють воду не лише підприємства, але і ми з вами. Всюди можна побачити пляшки, що плавають у воді, сміття. Можна побачити, як водії миють автомобілі на березі річки. 

Людям потрібна вода, і не просто вода, а чиста, прісна вода, люди постійно відчувають у ній нестачу, її замало на планеті, а людина забруднює її все більше і більше, тому воду потрібно берегти! 

Висновок. Людям потрібна тільки чиста, прісна вода, її на планеті замало, а людина забруднює її все більше і більше, тому воду потрібно берегти! 

4-та група. Виявіть уже існуючі способи охорони води та запропонуйте власні. 

ЯК ЛЮДИ ОХОРОНЯЮТЬ ВОДУ ВІД ЗАБРУДНЕННЯ 

Забруднення водойм небезпечне для всього живого. Тому воду необхідно очищати. Для цього будують очисні споруди. 

Існують підприємства, на яких узагалі не буває стічних вод. 

Створюються водозахисні зони — ці місця особливо охороняються (водосховища, річки, звідки беруть питну воду). У цій зоні не дозволяється жодне будівництво. 

Заборонено скидати у воду стоки, мити машини біля берега. Охороняються не лише береги річки, але і ліси, що ростуть по цих берегах. Ліси допомагають водоймам вижити, оберігають річки від забруднення. 

За станом водойм стежать спеціальні вчені — гідрологи й екологи. 

Кожна людина повинна берегти воду! Не кидати сміття у водойми. Стежити, щоб крани були зачинені і справні. Адже від кожного із нас залежить, якою буде природа, що оточує нас, у тому числі і вода. 

6. Гра «П’ять речень» 

Учні в п’яти реченнях формулюють засвоєні на уроці знання. 

VІ. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ. РЕФЛЕКСІЯ 

— Як ви розумієте висловлювання «Вода — це життя»? 

— Які водойми ви знаєте? (Струмок, річка, озеро, ставок, море, океан, канал, водосховище) 

— Яка діяльність людини призводить до забруднення води? 

— Що забруднює водойми? З чим потрібно боротися? (У водойми не повинні потрапляти стічні води заводів, фабрик, добрива й отрутохімікати.) 

— Як кожен з нас забруднює воду? 

— Чому воду необхідно берегти й охороняти? 

— Що робить людина для охорони і очищення води? 

— Що може зробити кожний із нас? 

— Які вчені стежать за станом водойм? 

— Сформулюйте власні пропозиції щодо охорони води. 

VІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Підручник (с. 161).
НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЕКТ «ЩО МОЖНА ЗРОБИТИ ДЛЯ ЗБЕРЕЖЕННЯ ПРИРОДИ В МОЄМУ КРАЇ?» 

Мета: розповісти учням, для чого сучасній людині потрібно дбати про стан довкілля; розвивати мовлення, мислення; виховувати дбайливе ставлення до довкілля. 

Хід уроку 

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ 

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ 

1. Відповіді на запитання для повторення з рубрики «Перевір себе» (с. 160) 

2. Бесіда 

— Які заповідники створено в Україні? 

— Для чого створюються національні парки? 

— Які рослини вдалося зберегти завдяки заповідникам? 

— Які тварини вдалося зберегти завдяки заповідникам? 

— Як ви вважаєте, де краще живеться тваринам — у зоопарку чи в заповіднику? Чому? 

— Чому необхідно оберігати природу? 

— Як ви розумієте слова: «Охороняти природу — значить охороняти Батьківщину»? 

III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ 

— Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся... (Учні читають рубрику «Ключове питання».) 

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ 

Робота за підручником (с. 161) 

Учні працюють за завданнями підручника. 

V. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ. РЕФЛЕКСІЯ. 

— Чому виникла проблема охорони природи? 

VІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Підручник (с. 161).
НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЕКТ «ЧОМУ ЛІСИ НАЗИВАЮТЬ “ЛЕГЕНЯМИ ПЛАНЕТИ”?» 

Мета: вчити учнів знаходити і систематизувати інформацію про значення лісів для Землі, аналізувати, робити висновки на основі власних спостережень за довкіллям; з’ясувати значення лісу; розвивати спостережливість, допитливість; виховувати бережливе ставлення до рослин. 

Хід уроку 

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ 

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ 

1. Робота в групах 

— Пройдіть лабіринт. Прочитайте шифрограму. 

м  м  о  к  у  п  о  ш  к  е  т 

и  є  с  а  є  о  м  е  а  н  и 

з  а  я  р  к  д  о  м  н  а  Р 

а  х  н  б  и  ю  ж  ь  ц  л  і 

д  и  а  м  с  н  і  т  і  п  а 

— Отже, з якої планети ця шифрограма, хто потребує допомоги? (Жителі планети Ріа) 

— А ви знаєте про цю планету? 

— Я пропоную послухати аудіозапис про планету Ріа. 

Планета Ріа — молода планета Галактики. На її території переважають піщані ґрунти. Клімат теплий, вологий. Достатня кількість сонячного світла і тепла. Багато прісноводних озер і річок. Населення багаточисельне. Планета потерпає від нестачі кисню, потребує допомоги. 

2. Вправа «Мікрофон» 

— Ви почули довідку про кліматичні умови планети Ріа. Як можна допомогти інопланетянам? (Надіслати балони з киснем; посадити багато дерев, квітів та інших рослин.) 

— Чия пропозиція здається вам кориснішою? Чому? (Учитель підводить учнів до думки, що ліси — це «легені» планети. Тому озеленення планети — найраціональніша ідея.) 

III. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ І МЕТИ УРОКУ 

— Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся, чому ліси називають «легенями планети». 

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ 

1. Робота в групах 

Гра «Доповни речення» 

— Якщо з космосу подивитися на нашу планету, можна побачити два основні кольори, які ніби поділили земну кулю на два величезні простори — океан води та океан рослинності. 

Дивний світ природи... Він зустрічає нас морем звуків, запахів, загадок і таємниць. Примушує прислухатися, придивитися, замислитися. 

Згадайте, що ви знаєте про ліс, доповніть і продовжіть речення. 

Ліси бувають трьох видів: ..., ... і ... Ліси, в яких ростуть виключно дерева дуб, бук, каштан, ясен, береза, вільха, тополя, клен, липа, називають 

... Північну частину України, де переважно й розташована зона лісів, ще називають ... ... У хвойних лісах поширені такі породи дерев, як ..., ..., ..., ... (сосна, ялина, ялиця, модрина, ялівець, тис).

2. Робота в парах

— Складіть схему з умовами, потрібними для розвитку і життя рослини. (Умовами життя рослин є наявність ґрунту, вологи, світла і тепла.)

— Пригадайте, чи всі ці компоненти є на планеті Ріа? (Так, вони всі існують.)

— Тоді ми зможемо з вами вирощувати різні рослини на ній? (Так)

— З якою метою ми пропонуємо саджати ліси на планеті Ріа? (Щоб у них було чисте повітря, збагачене киснем.)

— Хто з вас може пояснити інопланетянам, як відбувається процес утворення кисню? Хто з вас розповість, як, коли й чим дихають рослини? (Органами дихання рослини є листочки, через які вони поглинають вуглекислий газ і кисень, а виділяють у повітря кисень, необхідний живим істотам. Чим більше рослин, тим чистішим буде повітря.)

3. Розповідь учителя

— Ліс. Як багато увібрали в себе ці три літери! Ліс — це «кисневий цех», «легені планети», «зелене золото».

Одне дерево середньої величини за 25 годин дає стільки кисню, скільки необхідно для дихання трьох людей.

Без кисню немає життя. Без їжі людина може обходитися декілька тижнів, без води — декілька днів, а без повітря гине через декілька хвилин. Весь запас кисню на Землі давно б вичерпався, якби його запаси не поповнювалися зав-дяки зеленому листю.

Рослини дають кисень, а значить, і життя. Ліси — справжня фабрика кисню. Тому так легко і глибоко дихається в лісі, де мільярди крихітних зелених «фабрик» насичують повітря киснем.

Лісові рослини виділяють величезну кількість кисню і поглинають дуже багато вуглекислого газу. Один гектар лісу за годину поглинає стільки вуглекислого газу, скільки його утворюється при диханні двохсот чоловік!

Листя багатьох дерев виділяє в повітря особливі речовини — фітонциди. Від них гинуть хвороботворні бактерії.

Ліси значною мірою сприяють очищенню повітря від пилу і кіптяви і перешкоджають подальшому їх поширенню. Дерева здатні притягувати з повітря найдрібніші тверді частки. Гектар ялинового лісу притягає 30 тонн пилу в рік, сосновий бір — 37 тонн. Ліси виконують санітарно-гігієнічну роль, виділяючи фітонциди, що мають антимікробну стерилізуючу дію на довкілля.

4. Робота за підручником (с. 138)

Учні працюють за завданнями підручника.

5. Фізкультхвилинка

V. УЗАГАЛЬНЕННЯ Й СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ОТРИМАНИХ ЗНАНЬ

1. Чи знаєте ви?

Гектар лiсу видiляє 3–4 тонни кисню i поглинає 4–5 тонн вуглекислого газу, здатний вiдфiльтрувати 50–70 тонн пилу.

Ліс — легені планети, а також цінний ресурс, що приносить гроші. Саме тому кожного дня у світі зникає до 20 гектарів лісу.

2. Робота в парах

— Доповніть і продовжіть речення.

Ліси називають ... планети. Бо саме вони очищають повітря від ... газу і виділяють ... 

3. Робота над загадками

- Зимою чорний, весною і літом зелений, а осінню — жовтий. (Ліс)

- Хто на зиму роздягається, а на літо одягається? (Листяні дерева)

- Зимою спить, а літом шумить. (Дерево)

- Ніхто її не лякає, а вона завжди тремтить. (Осика)

- Зимою — як літом, літом — як зимою. (Ялина і сосна)

- На дереві гойдається,

Жупан колючий має,

На літо одягається,

А восени скидає. (Каштан)

- Стрімко вибігли на гору

Дві подружки білокорі.

Дощик їм полоще кіски.

Звуть цих подружок... (берізки).

- Серед літа — метелиця:

Пух летить і стелиться. (Тополя)

- Навесні росте, влітку цвіте,

Восени осипається,

Взимку відсипається;

Лікує від грипу,

Кашлю і хрипу. (Липа)

- Влітку і взимку вбрання одне,

Та кличуть дітки завжди мене,

Щоб я на свято до них прийшла,

Цяцьок багато їм принесла. (Ялинка)

- І літом, і зимою

Одне вбрання у нас,

А можна нас побачить,

Як рік почавсь у вас. (Ялина і сосна)

4. Літературна хвилинка

1) Читання вірша В. Бровченка «Два хлопчики».

Два хлопчики в зелену пору року

До лісу вийшли — вікових дібров.

Один із них прискалив миттю око

Й прикинув діловито: «Скільки дров!»,

А навкруги і щебетало, й квітло,

Як сто віків тому, так і тепер...

Не стримавсь другий хлопчик: «Скільки світла!»,

Промовив і, схвильований, завмер.

Два хлопчики... І ліс так пильно в вічі

Дививсь сусідам димокурних труб.

Він ще не знав, хто буде тут лісничим:

Чи садівник життя, чи дроворуб...

2) Читання оповідання В. Сухомлинського «Сергій і Матвій».

СЕРГІЙ І МАТВІЙ

До квітучого лугу прийшли два юнаки: Сергій і Матвій.

— Яка краса! — шепотів Сергій.— Дивись, на зеленому килимі немов виткав хто рожеві, червоні, білі, блакитні квіти.

— Справді — дорідна трава,— сказав Матвій,— сюди корову пустити — до вечора буде двоє відер молока.

— А бджоли бринять, немов арфа,— шепотів Сергій, захоплений чарівною музикою. 

— А вулики б сюди вивезти... Меду, меду скільки б бджоли наносили,— схвильовано говорив Матвій. 

— І є ж такі люди, що не бачать цієї краси,— шепотів Сергій. 

— А такі люди є. І з роками таке нерозуміння краси може обернутися великим лихом для природи. Сподіваюся, що уроки природознавства сприятимуть тому, аби серед вас зустрічалося якомога менше таких ось «Матвіїв». 

5. Екологічна бесіда 

— Це — легені планети. Під натиском людини ліси відступають на всіх континентах, практично у всіх країнах. Вони вирубуються швидше, ніж виростають. Але саме ліс активно очищає атмосферу Землі від забруднення. Зелені рослини вбирають вуглекислий газ, використовуючи його в якості будівельного матеріалу для своїх клітин. Кожен кубометр деревини — це майже півтонни забраної з повітря вуглекислоти. Нині безвідказні «легені» міст у багатьох регіонах планети вимагають не просто турботи, але волають про допомогу і порятунок. Слід зазначити, що останнім часом ліс через перенавантаження відпочиваючими, їх дикунське ставлення до природи, винищення рідкісних лікарських рослин, ягід, грибів, вирубування дерев, спричинені людьми пожежі втрачає свої оздоровчі властивості. Він не витримує напливів людей у густонаселених регіонах, страждає і гине від промислових забруднень, а також унаслідок діяльності нафтовиків, будівельників, гірників. Підраховано, що за сучасних темпів лісозаготівель, навіть у багатих лісом країнах його вистачить на 50–60 років (на відновлення потрібно 100–200 років). 

— Діти, ми й дійшли до завершального питання нашого уроку — «Охорона і збереження лісів». На мою думку, це — найголовніше питання. Бо природа — найбільше багатство будь-якої країни. А як ви вважаєте, чому? (Бо вона дає нам свої дари, без яких ми не можемо жити.) 

— А якої ж плати просить матінка-природа від нас за це? (Ніякої, лише, щоб були до неї добрими, берегли й охороняли її.) 

— А чи завжди ми як розумні істоти, як патріоти, громадяни своєї країни, жителі найкрасивішої планети бережемо й шануємо природу, виконуємо свої обов’язки? (Ні, не завжди.) 

— Тож я пропоную застерегти наших друзів з планети Ріа, щоб вони не повторили наших помилок. Адже ми, земляни, не змогли зберегти все, що подарувала нам природа. З кожним роком на Землі залишається все менше недоторканих куточків природи. 

VІ. ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ. РЕФЛЕКСІЯ 

— Чи зможете ви будь-кому довести, що ліси — справжні легені нашої планети, що допомагають дихати всьому живому? 

— А ось чи буде щасливим та екологічно чистим майбутнє нашої планети, залежить у більшій мірі від вас. Поміркуйте над цим, щоб не довелося й нам надсилати шифрограми із проханням про допомогу. 

Під ліричну мелодію учень декламує вірш. 

Ми садили ліс у полі 

І дубочки, і тополі, 

І осику, і ліщину, 

І червону горобину. 

Виростай, наш ліс могучий, 

Підіймайсь під самі тучі, 

Щоб хмарки тебе гойдали, 

Дощ на землю проливали. 

Щоб хмарки тебе гойдали, 

Дощ на землю проливали. 

І на житечко зелене, 

І на тебе, і на мене. 

VІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Підручник (с. 138).
ТЕМА: МАТЕРИКИ ЗЕМЛІ 
МЕТА: Закріпити знання дітей про глобус, як модель Землі; виявити вміння орієнтуватися на карті півкуль та глобусі; ознайомити з поняттям «материки», з розміщенням материків на карті півкуль, глобусі; розвивати прагнення пізнавати світ; виховувати любов до рідної землі, співдружність, взаєморозуміння. 
ОБЛАДНАННЯ: фізична карта півкуль, контурні карти, глобус, фізична карта України, музичний центр, паперовий кораблик( на магнітику),якір, мікрофон. 
ТИП УРОКУ: вивчення нового матеріалу. 
ХІД УРОКУ
І.МОТИВАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ. 
1.Вступне слово вчителя: Світ — для тебе -Як ви розумієте слова Надії Красоткіної «весь світ для тебе!» (Відповіді звучать у грі «Дружнє коло»:діти стають в коло , почергово передають глобус, висловлюючи своє міркування). -А чи любите ви подорожувати? На чому б хотілося вам здійснити подорож? Куди? (Використовується гра «Мікрофон») 
ІІ.ВИЗНАЧЕННЯ ТЕМИ Й ОЧІКУВАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ. -Отож, діти, сьогодні ми з вами вирушимо у цікаву подорож на веселому кораблику, ознайомимось із назвами материків,перевіримо,чи міцні знання у наших учасників маршруту… А це все, безперечно, знадобиться вам у майбутньому. 
ІІІ.НАДАННЯ НЕОБХІДНОЇ ІНФОРМАЦІЇ. (Звучить лірична мелодія, чути шум хвиль і сигнал корабля). Учні вишикувані: - капітан корабля, -боцман, -кок, -матроси і матроски-дівчатка. (ролі та костюми підібрані заздалегідь). Яке то щастя, коли поруч річка, Зелений луг, а в парку — птахів спів. Від промінців виблискує водичка. Так щиро й щедро світ тебе зустрів! І ти біжиш в цей світ — дитя природи! Усе для тебе: радість і краса, В’юнкі стежки, прозорі чисті води, Барвисті квіти і дзвінка роса. Джмелі пухнасті і хмарки чарівні, Танок метеликів і пташечок пісні. Чарівні ночі і світанки дивні, Мир на землі і небеса ясні. Весь світ — для тебе! (Використовується «РОЛЬОВА ГРА») Капітан: (рапортує)Ірино Іванівно! Команда у складі 10 чоловік до подорожі готова. Капітан корабля Пахолко Назарій. Вчитель: Ащо каже нам гідромедцентр? «Сюрпризів» не очікуємо? Боцман: Сьогодні стан неба… Вітер… Температура повітря… Інші явища природи (якщо є)… (звучить музика, діти сідають за парти) 
1.Актуалізація опорних знань. - Ми розпочинаємо уявну подорож по карті. А по якій карті мандруватимемо , здогадаєтесь, розгадавши кросворд. 
1.За допомогою якого приладу можна орієнтуватись на місцевості? (компас) 
2.Як називається число, яке показує у скільки разів зменшено чи збільшено дійсні розміри? (масштаб) 
3.Уявна лінія на глобусв чи карті, яка вказує напрям «північ- південь» і з’єднує Північний та Південний полюси.(меридіан) 4.Уявна межа між Земною поверхнею і небом.(горизонт) 5.Зображення вигляду зверху предмета чи місцевості, зменшеної або збільшеної у кілька разів.(план) 6.Сторона горизонту.(південь) 7. Яку форму має Земля? (кулі) 8. Скільки полюсів має Земля? (два) 9.Уявна лінія, що поділяє Землю на дві півкулі, Північну та Південну.(екватор) 10.Модель Землі.(глобус) 11. Як ще по-іншому називають глобус? (куля) 12.Уявна лінія на глобусі по напряму «захід-схід».(паралель) 2.Робота з картою. -Погляньте, діти, на фізичну карту півкуль. Що бачимо? (водні простори і сушу) (показ дітьми частин суші на карті) (показ учителем водних просторів, по яких пливтиме кораблик) - Ми мандруватимемо ось цим корабликом по величезному Світовому океані,пристанемо біля частин суші, які називаються МАТЕРИКИ. (учень-матрос веде кораблик повільним ходом і припливає до найбільшого материка – за підказкою учителя) Капітан: - Я бачу сушу.Земля на горизонті! Нумо, боцмане, оглянь материк, чи безпечно тут? Вчитель:-Так, це справді материк, адже ділянка суші велика і зі всіх сторін оточена водою. Боцман: - А називається він (читає на карті) ЄВРАЗІЯ. Обдивляюся кругом – небезпеки немає. (на даному етапі уроку використовується міні- проект по темі «Материки Землі». Учні ,запрошені п’ятикласники ,заздалегідь готують короткі енциклопедичні висловлювання про материки. Використовують контурні карти, на яких зображено тільки той материк, про який говориться). (матрос записує назву материка на дошці) - Ось ми і дізналися про найважливіший для нас, українців , материк? А чому він такий нам потрібний? (на території ЄВРАЗІЇ розміщена Україна).Подорож продовжується. Капітан: - Підняти якір! Повний вперед! (учень-матрос пливе корабликом і зупиняється біля АФРИКИ ) (учасник міні-проекту розповідає про АФРИКУ) -В АФРИЦІ дуже гаряче.Адже цей материк – найтепліший.Тут можна і позагаряти. 3.Хвилинка відпочинку. (Медитація під ліричну мелодію-діти закривають очі,слухають музику і слова учителя). -Нам тепло,ми вільно вдихаємо чисте океанічне повітря… Капітан:- Все в порядку.Вирушаємо далі. На горизонті бачу малу землю. Чи то острів? Чи то материк? (моряк пливе корбликом до АВСТРАЛІЇ) - Нам здалеку виглядає ця земля малою. Але насправді – це величезна частина суші. Погляньмо, діти, чи омивається вона зі всіх сторін водою? Отже,це острів чи материк? (Учасник міні-проекту розповідає про АВСТРАЛІЮ) (далі учні-моряки почергово пливуть корабликом до ПІВНІЧНОЇ АМЕРИКИ та ПІВДЕННОЇ АМЕРИКИ, записують назви материків на дошці) Кок:( б’є у дзвіночок):Обід! Обід! (виносить посуд із малюнками овочів та фруктів) . 4.Робота у групах. (завдання: визначити, де батьківщина того чи іншого продукту і подати його відповідному учаснику міні- проекту) ЄВРАЗІЯ: лавровий листок, апельсин, лимон. АФРИКА: банани, ківі. ПІВДЕННА АМЕРИКА: картопля, помідор,кукурудза,ананас. ПІВНІЧНА АМАРИКА:соняшник,рис. АВСТРАЛІЯ: шпинат, льон. 5.Створення та вирішення проблеми. Робота з підручником (діти самостійно ознайомлюються з текстом «Материки Землі»). -Якщо ви уважно прочитали такст , то скажіть, будь ласка, скільки є материків на Земній кулі? (шість) - Давайте перелічимо ті материки, на яких ми вже побували. -А де ще один? Нумо, пливемо далі і уважно спостерігаймо, видивляймося, де ж шостий заховався? (моряк пливе корабликом, а учитель націлює дітей на холод) - Нам стає холодніше, ми закутуємося у теплі шуби, валянки, шапки… Кок: -У мене на кухні замерз суп! Боцман: - А й справді, холодом повіяло. Капітан: - Бачу, бачу шостий материк! Опускаємо якір на цій пристані! (шостий учасник міні- проекту розповідає про АНТАРКТИДУ ) 
ІY.ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ І РЕФЛЕКСІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ. - Ну ось, діти, подорож завершилась. Звісно, що мандрувати хочеться ще і ще.А чи може корабель пливти безупинно? (ні, потрібен ремонт, заправка, відпочинок).І зараз ми ще з вами допоможемо кораблику заправитись на подальшу його путь.А зробимо це лише тоді, коли відповімо на запитання від кораблика. (У трюмі корабля – карточки із питаннями. Діти витягують запитання, вголос зачитують, відповідають). *Що таке материк? *Скільки є материків? *Назвіть материки. *Виконайте завдання у зошитах: с.26, завдання 1-5. - Що вас найбільше зацікавило на уроці? Про що ще б ви хотіли довідатись? - Вдома виконайте у зошитах 6 завдання; дайте відповіді на запитання після тексту з підручника «Материки Землі».
